

马太福音系列 (30)

你的财宝在哪里

马太福音 6 章 19~24 节

普杰西牧师 2025 年 10 月 12 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 6 章 19~24 节：

“不要为自己积攒财宝在地上；地上有虫咬、能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上；天上没有虫咬、不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！一个人不能事奉两个主；不是恶这个、爱那个，就是重这个、轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。”

我想，在我们的文化中，今天这段经文让人听了颇为不自在。你们中间许多人大概宁愿不要讨论这个话题，因为多少有些尴尬。谈到钱财，无论出于什么原因，总让人感到不舒服。有人可能觉得羞愧，因为你从来不富裕，在这个世界上、在人前感到不安；有人也许感到懊悔，因为在理财上做过错误的决定；有人一听到钱的题目就警觉起来，因为你有钱，担心我会向你要钱。无论如何，讲道若触及这个问题，总让人觉得像是侵犯了隐私。

然而关于钱财，耶稣有许多话要说。你或许听说过，主耶稣论到钱财的次数比任何其他主题都多。在这段经文里，他告诉我们该如何投资、该把注意力放在哪里、该如何设定优先次序。

让我先给大家一个警告：如果你以为耶稣只是在对富人说话，那你就错了。从上下文看，他是在教导门徒，而他们当中恐怕没有谁是我们所理解的“富人”。他警告说，不要以为自己与钱财无关，因为罪的影响无所不在。这个主题与我们每个人都有关系。现代社会已经很好地训练我们，让我们永远都不满足，我们都拥有一些财富，却总觉得不够。没有人能在这个问题上免疫。

我还要再提醒一句：罪总是极具欺骗性，尤其是在金钱方面。很少有人承认自己与之有关。我做牧师二十多年，从没人来找我说他们陷入贪婪，或承认他们爱玛门多过爱神。大家对其他罪，比如愤怒、情欲等，都比较容易自觉，但几乎没有承认自己被金钱所捆绑。

现在就让我们来看主耶稣的教导。有人说：“若你投资在爱上，你就是投资在生命上。”这正是基督在此教导的核心。紧接着主祷文，他清楚地教导我们，要把神的国放在首位。如今他的话题转向我们的钱包，从个人敬虔，如祷告、禁食等，转到我们如何处理财物。

请注意，耶稣并没有改变主题，他仍然在教导关于敬虔的事，关于我们穿上平日的衣服走入世间时，我们的敬虔该是什么样子。

他所讲的并不是自然规律，比如箴言里说的那些，懒惰的人会挨饿，勤劳的人会得饱足，节省的人在急需时有储备。这些都是地上的道理，而耶稣在这里所讲的却不是一般的理财原则，而是“神国的智慧”。

归根结底，这是一个信心的问题。若你相信神的国是真实的，那么基督的劝告就是真实的；若神的国不真实，那么这些话听起来就荒谬；若天父不良善、不慷慨，那么这样的教导就成了愚蠢的建议；若神的国不是永恒的，那么你无需认真看待。但若你相信神的国，相信那位国度的王，那么耶稣在这里所说的就是真理，对我们有约束力。若天父是可信的，永恒是真实的归宿，那么我们就必须认真聆听，因为这段经文极其重要。

我们不是不可知论者。神所赐的一切都是好的，只要我们用得当。圣经多次教导我们，若不供养家人，比不信的人更糟糕。所以挣钱是对的，为了能付账单、养家糊口；存钱也是智慧，为了应急。圣经明言，万物都是神所造，为要让我们喜乐地享用。

然而在看待财富与处理财富的方式上，教会与世界必须有根本的不同。第二世纪的一份教会文件写道：“我们的餐桌与众人共享，但我们的床却不共享。”作者的意思是，教会与世界的价值观相反，在钱财上，我们慷慨；在性道德上，我们谨守。这与当时的文化截然不同：世人只与亲朋共餐，但他们的婚姻关系却极度混乱。早期教会一开始就强调，基督徒在世上的生活方式应当不

同，这不仅在两性关系上，也在财富使用上。

这里，基督说：“不要为自己积攒财宝在地上”，因为地上的财宝会被虫蛀、会锈坏、会被偷。今天虫蛀不再是我们的担忧，但在第一世纪，纺织品极其贵重。圣经记载，一个人甚至可以把外衣作为抵押，可见衣服价值之高。一般人一生可能只有一件外衣，还要传给下一代。衣服会被虫蛀，贵重器皿也可能被盗。

因此，耶稣说，不要为自己积攒地上的财宝，因为这些都是暂时的、会过去的。你们要积攒财宝在天上。这里的重点在“积攒”，意指你所守护、紧握、视为至宝的东西。你积攒它，因为它是你心之所在、希望之所在、珍爱之所在。耶稣劝我们不要把忠诚与信任寄托在地上的财富上，因为那是一笔糟糕的投资。

请听他的理财忠告，极其有智慧。最终，每个人都要离世，两手空空；而在你尚未到达那一刻，你的财富早已在损耗之中。为人父母的都知道，有孩子在家就不想买新家具，因为很快就会被弄坏；等他们搬出去了再买。我们都清楚，在这个文化中，我们不停地买、又不停地扔。即使是贵重之物，时间久了也不再值钱。耶稣说，你若把投资放在这些东西上，认为它们有价值，最后不过是进了坟墓，归别人所有。

主耶稣说：“要积攒财宝在天上。”什么是天上的财宝？前两个礼拜我们听麦卡锡牧师讲过，基督在前面的经文里说：“你们的天父在暗中察看，必在那日公开赏赐你们。”那一天将到来，神必

在他的国度里大大赏赐属他的人。

那我们该如何积攒天上的财宝呢？向穷人施舍、在暗中祷告、饶恕冒犯你的人、默默禁食、为基督的名受苦，这些都是积攒天上财宝的方式。后来，当彼得问耶稣：“看哪，我们已经撇下所有跟从你，将来我们要得什么呢？”耶稣回答说：“凡为我的名撇下房屋、或弟兄、姐妹、父亲、母亲（有古卷添‘妻子’）、儿女、田地的，必要得百倍，并且承受永生。”

神应许说，若你跟从他、为神的国付出，那一天他必公开奖赏他的儿女，那是永不失去的财宝。今世与永恒之间的选择，就在于此：前者必失，后者永存。

然后主耶稣说：“你的财宝在哪里，你的心也在那里。”这句话极具穿透力，你的财宝显明了你的心。你把钱放在哪里、投资在哪里，你的心就在哪里，因为那是你最看重的。如果你的财宝在地上，地上就捆绑了你的心。基督警告说，就连你以为有的，也要被夺去。

那么，你的心在哪里？这样想想：若神今天对你说，“孩子，我爱你。为了让你进入我的国，我要你放弃一切财富”，你同意吗？你是否爱我胜过你的钱财？

当耶稣遇见那位年轻的财主时，那人问他：“夫子，我该做什么善事才能得永生？”耶稣对他说：“你若要进入永生，就当遵

守诫命，不可杀人、不可奸淫、不可偷盗、不可作假见证、当孝敬父母、又当爱人如己。”那少年人说：“这一切我都遵守了，还缺少什么呢？”耶稣说：“你若愿意作完全人，可去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我。”那少年人听见这话，就忧忧愁愁地走了，因为他的产业很多。

耶稣并没有要求每一个富人都放弃财富，而是揭示了那年轻人心里的主是谁。他虽然口称遵守诫命，却不能尽心、尽意、尽力爱神，包括在财富上。若你的钱阻止你进天国，你是否愿意让神拿走它？什么在掌控你，你就知道你的财宝在哪里。

你的钱花在什么上？什么对你来说最重要？或者换句话说：你最容易花钱的地方是什么？最难舍得花钱的又是什么？我们总能在预算里为自己想要的东西找到钱，但若要为别人花，就开始犹豫。你常常梦寐以求的是什么？你愿意为它牺牲什么？什么能让你破坏自己的原则？为了多留一点钱，你愿意妥协多少？这，就是你的财宝所在。

主接着教导的主题没有改变，仍然与物质有关，论到一个人如何看待财富，他的注意力集中在什么地方。耶稣说：“眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！”

主耶稣说，眼睛是身上的灯。听起来似乎有点奇怪，灯是发光的，眼睛是吸收光的。但若你的眼睛不好，看不见，全身就陷

在黑暗中，对吗？你的手脚不知如何行动，因为眼睛无法给出指引。旧约中常常用“眼睛”作比喻，来描述一个人如何看待钱财与世上的事物。

例如（箴言 23 章 5 节）：你岂要定睛在虚无的钱财上吗？因钱财必长翅膀，如鹰向天飞去。

传道书的作者说：凡我眼所求的，我没有留下不给它的；我心所乐的，我没有禁止不享受的。

旧约中，“眼睛注视的东西”常常是指人对物质的渴望与占有的心。因此，当耶稣说“你的眼睛若了亮”，直接的意思就是：如果你的眼睛慷慨大方，你的全身就光明。这也呼应旧约的教导：“眼目慈善的，就必蒙福，因他将食物分给穷人。”

因此，主耶稣是在说，在我的国度里，那些眼目慈善的人，总能看到周围有需要的人，并伸手帮助他们。这正显明了他们的特征，与神国的性质相符。

“你的眼睛若昏花”，直接的意思就是：如果你的眼目邪恶，那么你的全身就黑暗。因此，那些长着吝惜眼睛、贪婪目光的人，正如（申命记 15 章）中的警告：“你要谨慎，不可心里起恶念，说‘第七年的豁免年快到了’，便恶眼看穷乏的弟兄，什么都不给他。”

旧约告诉我们，一个人的眼睛决定了他的手是否慷慨，是否

愿意帮助人。耶稣说，你要小心，你的眼睛反映出整个你，而不仅仅是性格的一部分。它可以毒害你全人。贪婪能使整个人败坏。贪婪并不一定意味着财富越来越多，贪婪的人也不一定拥有许多东西，但他总是紧紧抓住自己所有的，不愿分享，唯恐他人得益。

英国作家狄更斯曾对此作过生动描写，他笔下的守财奴司克鲁奇就是这样的人：消瘦、苍白、脸色凹陷，一身黑衣，因为他是一个活在黑暗中的人。他为什么黑暗？因为他有一双吝惜的眼睛。或许你听说过那句话：“上帝不喜欢丑恶的。”事实上，上帝不喜欢贪婪的人。他视贪婪为丑恶。

主耶稣后来在马太福音 25 章里说，他要像牧人一样，把绵羊和山羊分开。王要向那左边的说：“你们这被咒诅的人，离开我，进入那为魔鬼和牠的使者所预备的永火里去。因为我饿了，你们不给我吃；渴了，你们不给我喝；我作客旅，你们不留我住；我赤身露体，你们不给我穿；我病了，我在监里，你们不来看顾我。”

他们也要回答说：“主啊，我们什么时候见你饿了、渴了、作客旅、赤身露体、病了或在监里，却不伺候你呢？”

王要回答说：“我实在告诉你们，这些事你们既不做在我这弟兄中一个最小的身上，就是不做在我身上了。”

这些都是最基本的外在需要。左边的人就是那些不肯帮助有需要之人的人。基督说，这样的丑恶，根本与神国的丰盛与慷慨

不符。那些属他国度的人，眼目明亮，手也伸向需要的人。

最后，主耶稣以“一个人不能事奉两个主”来结束这段教导。这显然是奴仆与主人之间的语言。假如你有两个主人，其中之一必得不到你的忠诚。不是恶这个、爱那个，就是重这个、轻那个。你不能又事奉神，又事奉钱财。

这里所用的“钱”在希腊文中不是大写，但耶稣指出的要点却是至高的。钱不仅是一个人所拥有的东西，贪婪也不仅是一种罪，而是一个与神竞争的“神”。物质主义是一种与基督信仰相竞争的宗教。不要以为我们这个把金钱看作至上的文化与此无关。请记住，神是轻慢不得的。

这里所用的语言，是拜偶像的语言。你是侍奉神呢，还是侍奉钱？

“侍奉”这个词，虽然在这里是奴仆与主人的关系，但在整本圣经里，它总与敬拜有关。约书亚在临终前说：“若你们以事奉耶和华为不好，今日就可以选择所要事奉的：是你们列祖在大河那边所事奉的神呢？是你们所住这地亚摩利人的神呢？至于我和我家，我们必定事奉耶和华。”（约书亚记 24 章）

这是一个选择，你是向耶和华屈膝，还是向别的什么下拜？金钱可以成为宝贝，我们可以像爱神一样去爱金钱，把它当作安全与依靠。耶稣说，你不能两样都侍奉。不是神，就是钱，会成

为你能量的来源，成为你忠诚的对象，也成为你夜里醒来的原

因。是谁在告诉你该做什么？是神呢，还是股票市场？

我们见过太多这样的情形：当神使某人发达，那往往是一件危险的事，因为许多人在富足之后就远离了神。

耶稣在撒种的比喻中说到第三种子：“有落在荆棘里的，荆棘长起来，把它挤住了。”他解释说：“撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑、钱财的迷惑，把道挤住了，不能结实。”

（马太福音 13 章）

弟兄姐妹们，钱财本身不是恶，但却是一个非常糟糕的“神”。根据圣经，钱是一个很好的仆人，却是一个极坏的主人。你应当把钱当作工具，用来事奉王。若你有智慧地使用，钱可以成就许多有益的事，不仅在今生，也在来生。

所以你该问自己：你是否想成为富人？为什么？若你真的富有了，你会如何使用你的钱？神从未说富有可耻，但他确实对富人有期待。神赐给你财富，是要你知道你的呼召，他使你富裕，就要你环顾四周，看谁需要帮助。

你怎么知道自己是在侍奉金钱？若你心不甘情不愿地给予他人；若你把奉献看作浪费；若你因教会中滥用奉献的事件就拒绝遵行神的呼召，那你恐怕已在侍奉钱财。若你心想：“我知道圣经这样说，但若我现在欺骗一下，会有很大回报，以后再悔改。”那

你也在侍奉钱财。若你的钱让你有安全感，而当账户减少时你就惶恐不安，那你已把信靠放在钱上。

亲爱的弟兄姐妹，请问你自己：你真正视为宝贵的是什么？你爱的是什么？你侍奉的又是什么？你的眼睛注目何处？

耶稣来成为掌权的王，掌管一切，包括我们的钱财。问题是，你是否愿意信靠他，把你的财富交托给他？

若你在这事上挣扎，让我提醒你：你的救主不是一个吝惜的王。拥有一切的神看你为他所珍爱的。正如使徒所说：“你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民。”

（彼得前书 2 章）

如此宝贵，以至于神用他儿子耶稣基督的宝血买赎了你。他在各各他十字架上为你流血，取了奴仆的形象，不断地给予、给予，直到将自己的生命赐给你，好叫你成为属他的。

为什么？是什么驱使他这样做？他的投资回报是什么？因为他爱你，在创世之前已拣选你，在时候满足时，以自己的死来成就那拣选。

清楚地认识这一点，是打破那颗吝惜之心的唯一方法。他本来富足，却为我们成了贫穷，好叫我们因他的贫穷成为富足。我们在神面前本是破产的，而他使我们得富足。

许多人知道马丁·路德的临终遗言。他从口袋里取出一张纸，

写道：“我们都是乞丐。”这是真的。我们都已破产，但神自己成了贫穷，为要使我们富有。这就是我们可以信靠他的确据，包括在我们所拥有的一切上。

他应许要满足你一切的需要，因为他已经满足了你最大的需要。正如保罗所说：“我们的主耶稣基督，本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因他的贫穷可以成为富足。”（哥林多后书 8 章）

最重要的是，他成为了我们的产业，你在神里面有一份产业。这几乎令人难以置信：你拥有神！不要爱金钱，要为你已经有的知足。因为他说过：“我总不撇下你，也不离开你。”（希伯来书 13 章）

这就是你的财富。愿你以此来看待你在地上的一切所有。

让我们一起祷告。